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Вступ 

 

Актуальність теми. Одним із найбільш насичених подіями періодів 

новітньої історії Польщі, які досить неоднозначно трактуються науковцями, 

став початок 80-х років ХХ ст. і, особливо, введення у Польщі 13 грудня        

1981 р. воєнного стану. Незважаючи на те, що від того часу вже минули 

чотири десятиліття, все ж для дослідників і надалі актуальним залишається 

вивчення проблем, пов’язаних з історичними подіями, що передували 

введенню воєнного стану, місцю в цих подіях провідних політичних сил 

Польщі, які групувались навколо Польської Об’єднаної Робітничої Партії та 

незалежної самоврядної профспілки “Солідарність”, розвитку суспільно-

політичної ситуації в країні безпосередньо 13 грудня і в наступні роки, 

стосунок до цих подій провідних країн світу, особливо Радянського Союзу.   

 Проблема військового стану в Польщі у 1981-1983 рр. – це тематика, 

що викликає палкі дискусії серед науковців, політиків, державних діячів, які 

мають різні погляди та переконання. Аналіз факту його введення потребує 

досліджень причин такого політичного кроку. Чи був це спосіб вирішити 

польську соціально-економічну кризу 1980-1981 рр., чи метод збереження 

комуністичної влади шляхом військової сили, яка опинилась під загрозою 

внаслідок зростання впливу опозиції, яку очолювала “Солідарність”?  

Одна група дослідників вважає, що 13 грудня 1981 р. було вимушеною 

відповіддю на радикальні та ультимативні вимоги “Солідарності”, її 

намагання зміцнити свої позиції в політичній структурі польського 

суспільства та на можливість уведення на територію Польщі військ країн 

Варшавського договору. Друга група вважає запровадження воєнного стану 

наслідком свідомого провокування “Солідарності” з боку владних структур 

Польщі, третя група – наслідком свідомих дій украй радикальних угрупувань 

як у керівництві ПОРП та держави, так і в керівництві профоб’єднання. 

Станом на сьогодні у вітчизняній історіографії відсутні комплексні 

дослідження з цієї проблеми, в яких би здійснювалися спроби дати відповіді 
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на весь комплекс питань, що і зумовлює необхідність подальшого її 

вивчення. Окрім того, для нашого політикуму з погляду обізнаності щодо 

передумов та динаміки розвитку трансформаційних процесів у країнах 

Центрально-Східної Європи є надзвичайно актуальними дослідження 

проблем перехідного періоду від соціалістичної до вільноринкової системи 

господарювання, методів виходу держави з гострих соціально-політичних і 

економічних криз. 

Об’єктом дослідження є суспільно-політичне життя Польщі на 

початку 1980-х років. 

Предметом дослідження є комплекс суспільно-політичних та 

соціально-економічних змін у Польщі після запровадження у 1981 р. 

воєнного стану.  

Хронологічні межі охоплюють період першої половини 1980-х рр., що 

дозволяє простежити вплив запровадження воєнного стану у Польщі на всі 

сфери життя суспільства. Водночас, з метою з’ясування причин кризових 

явищ у суспільно-політичному й соціально-економічному житті польського 

суспільства й запровадження воєнного стану, автор звертається також і до 

ключових подій внутрішнього життя країни періоду до 1981 р. (1950 –             

1970-х рр.).  

Метою роботи є з’ясування і висвітлення причин запровадження й 

механізмів реалізації воєнного стану у Польщі та його впливу на суспільно-

політичні та економічні зміни в країні після 1981 р.  

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

– охарактеризувати джерельну базу та історіографію з теми 

дослідження; 

– визначити передумови загострення соціально-політичної кризи у  

Польщі на початку 1980-х рр.; 

– розкрити зміни у розстановці сил у вищому керівництві країни 

наприкінці 1981 р. та сценарії врегулювання кризи; 
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– проаналізувати ключові зміни у суспільно-політичному житті в 

умовах воєнного стану та їх вплив на суспільні настрої; 

– з’ясувати стан справ у соціально-економічній сфері після грудня           

1981 р.  

Теоретико-методологічну основу роботи становлять принципи 

науковості, історизму та об’єктивності. У ході розв’язання визначених 

завдань використано такі методи: проблемно-хронологічний – для з’ясування 

процесу суспільно-політичних й соціально-економічних змін у Польщі після 

запровадження воєнного стану; порівняльно-історичний – для висвітлення 

ключових змін у польському суспільстві після грудня 1981 р. у порівняні з 

попереднім періодом часу; аналізу і систематизації – з метою аналізу 

історіографії та розкриття сутності воєнного стану та інших спричинених 

ним ключових подій і процесів у внутрішньому житті Польщі першої 

половини 1980-х рр., а також для формулювання висновків до роботи. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що її матеріали можуть 

використовуватися студентами для підготовки до семінарських занять з 

курсу “Новітня історія країн Європи та Америки”, написання рефератів, 

курсових робіт, виступів на наукових конференціях а також у процесі 

викладання всесвітньої історії в закладах загальної середньої освіти. 

Структура роботи відповідає визначеній меті та основним завданням 

дослідження і складається зі вступу, трьох розділів (поділених на окремі 

підрозділи), висновків, списку використаних джерел та літератури, а також 

додатків. Загальний обсяг роботи – 67 сторінок, обсяг основної частини – 55 

сторінок. 
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Висновки 

 

Отже, на початку 80-х років ХХ ст. у Польщі дедалі виразніше 

виявлялися наслідки прорахунків та помилок, допущених керівництвом 

країни у попередні десятиліття. Складність внутрішніх і зовнішніх умов, а 

також інерція мислення зумовили обмеженість реформ. У результаті 

моноцентрична політична і командно-адміністративна економічна системи 

були лише дещо модифіковані. Суттєво підвищити ефективність системи, 

забезпечити соціально-економічний прогрес і в такий спосіб розширити 

соціальну базу влади не вдалося. 

Очевидна недосконалість політичної системи та повсюдне 

незадоволення погіршенням економічного стану призвело до загострення 

соціально-політичної кризи у польському суспільстві. Розвивався 

опозиційний рух щодо існуючих методів, стилю діяльності керівництва 

ПОРП та держави. Все це вело до зростання суспільно-політичної напруги в 

країні, масових акцій протесту, що змушувало владу шукати шляхи виходу зі 

складної ситуації. 

Особливо ситуація загострилася восени 1981 р. Заходи  партійно-

державного керівництва не могли нормалізувати становище. Влада 

відступала, правляча партія ПОРП не була готова діяти у новій ситуації. 

Спроба діалогу із масовим профспілковим рухом “Солідарність” 

провалилася, гасло “соціалістичного оновлення”, висунуте ПОРП, не могло 

бути реалізованим на практиці. На порядку денному постало питання про 

долю самого державного устрою. Різкий спад промислового виробництва, 

хаос у постачанні, параліч систем управління стали причиною невдоволення 

населення, яке стомилося від напруження й очікування катастрофи.  

Різке погіршення політичної й економічної ситуації у Польщі 

спричинило чергову зміну у 1981 р. вищого керівництва ПОРП – її лідером 

було обрано генерала В. Ярузельського, який в якості найефективнішого 
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засобу врегулювання кризи вважав запровадження воєнного стану, що і було 

зроблено 13 грудня 1981 р.  

Впровадження воєнного стану означало суттєві зміни у звичному житті 

польського суспільства: на вулицях з’явилася армія та важка техніка, на 

підприємствах та в установах почався військовий контроль, було обмежено 

користування громадським транспортом, а у перші дні навіть закрито 

аеропорти. Під забороною опинилися вистави, концерти та взагалі будь-які 

зібрання, окрім богослужінь; телефонний зв’язок було вимкнено, листування 

проходило цензуру. Діяльність органів державної адміністрації 

контролювали військові комісари з широкими повноваженнями, а порушення 

підлягали розгляду спеціально створеними воєнними трибуналами. 

Одночасно з суворими заходами влада вдалася до чергової спроби 

реформування польської економіки та демократизації суспільних відносин, 

як засобів розрядки напруги і врегулювання кризи. 

З політичної точки зору, 13 грудня 1981 р. можна охарактеризувати як 

завершення специфічним методом певного етапу боротьби за політичне 

домінування у польському суспільстві. Воєнний стан став свого роду 

вимушеним компромісом поміж протиборчими силами, які негласно 

погодилися на нього, мотивуючи цей крок тим, що зовнішня загроза могла 

виявитись більш небезпечною подією для Польщі, ніж призупинення 

конфлікту в такий недемократичний спосіб.  

Частково пом’якшивши протиріччя, які власне спричинили його 

запровадження, він знову перейшов у свою латентну фазу. Але протистояння 

1980-1981 рр. стало для країни періодом накопичення певного досвіду у 

вирішення складних, конфліктних проблем шляхом переговорів. Польське 

суспільство входило у доленосні 1980-і роки, які допровадили його у 1989 р. 

до “Круглого столу”. Переговори поміж ПОРП і “Солідарністю” повертали у 

країну багатопартійну систему, вільні вибори. Саме за наслідками цих 

виборів вперше не тільки у соціалістичній Польщі, але й у всьому 

соціалістичному таборі, було сформовано некомуністичний уряд Тадеуша 
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Мазовецького. Перед поляками відкривався ще не апробований ніким шлях 

переходу від соціалістичної системи господарювання до постіндустріального 

суспільства з ринковою економікою.   

Отже, запровадження воєнного стану певною мірою випередило 

можливість радянської військової інтервенції. Водночас нові суспільно-

політичні реалії у той період часу фактично означали крах ідей ПОРП, що 

свідчило про одне – комуністичний режим у Польщі безповоротно 

наближався до свого кінця.  
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